

聚焦“产学研用”发展模式 融合数字技术“双轮驱动”

哈市生物经济龙头企业瞄准“新赛道”再造“增长极”

本报记者 张立馨/文 刘洋/摄

生物经济是我省加快打造的“四大经济新引擎”之一,也是哈市奋力打造“七大都市”战略目标的重要抓手。日前,记者走访了哈市生物领域部分龙头企业发现,这些企业有着近乎相同的成长经历——依靠哈市产学研用禀赋优势,将科研成果落地形成产业化,不断巩固企业市场地位,其自主创新能力也不断提高。把哈市产学研用的优势与数字技术进一步深度融合,成为企业在生物经济“新赛道”实现快速成长的一致共识。

A

做大做强科研成果转化

哈兽维科深耕动物疫苗,持续保持研发生产投入强度



哈尔滨维科生物技术有限公司(简称哈兽维科)。

人病兽防、关口前移,动物疫苗是人病兽防的最有效手段。作为中国农业科学院哈尔滨兽医研究所独资的新技术企业,哈尔滨维科生物技术有限公司(简称哈兽维科)近几年紧抓生物安全不放松,深耕动物疫苗、诊断制品的研发、生产、销售等领域,不断将科研成果产业化,哈兽维科成长为我国兽药市场用户首选品牌、中国兽用生物制品 10 强生产企业。

哈兽维科连续多年保持疫苗研发投入强度,使其坐拥国内产能最大、品种最全的禽流感疫苗,目前已建成的禽流感灭活疫苗生产车间是日产能可为 210 万只鸡免疫的亚洲产能最大车间,近年来企业还先后投入 1.8 亿元改造资金满足新版 GMP 标准,不断提升产品质量及产能。

目前,哈兽维科现生产的动物疫苗产品达 40 多个品种。其中,禽流感系列疫苗、猪繁殖与呼吸综合征(灭活)疫苗、牛流热灭活疫苗等产品质量均高于国家质量标准。哈兽维科已多次通过国家兽药 GMP 验收工作,其动物疫病诊断中心实验室也通过 CNAS(中国合格评定国家认可委员会)机构认可。

动物疫苗,是高技术、高投入、高附加值的行业。哈兽维科总裁冯力说,近期国家、省、市相继出台的生物经济规划及支持政策,更增强了企业投入的信心,哈兽维科将持续保持研发投入强度,建设全悬浮细胞生产线,布局未来的疫苗生产,让哈兽研更多的科技成果落地转化,通过动物疫苗的研产让动物不感染疾病,从而保证人的生命健康,筑牢生物安全屏障。

生物、数字技术“多轮驱动”

星云医学建“智慧大脑”,核酸检测有望1小时左右有结果

科技是第一生产力。哈尔滨拥有哈工大、东北农大、哈医大、哈兽研等一批国内知名高校和院所,其不断创新的科研成果落地转化,已经成为哈市新旧动能转换、产业转型升级的又一个重要支撑。依靠哈工大科技成果转化起来的本地企业——哈尔滨星云医学检验所近两年迅速成长为我省新冠病原核酸检测能力最强、日检测量最大的第三方检测机构,2021 年该公司各项业务实现

净利近 2 亿元,目前已启动上市计划。

在平房区数字经济产业园内,哈尔滨星云医学检验所建设的国内日检测能力最大的柔性智能基因检测生产交付实验室已完成场地建设,等待设备进场。该实验室将采用目前顶级基因检测设备,哈尔滨星云医学检验所将借助人才积聚、科研积累和产业积淀的综合成果,自研数字信息技术组建成可指挥实验室全部检测设备



天晴干细胞股份有限公司干细胞储存库。



星云医学检验所方舱实验室。

的“智慧大脑”,使检验样本从进入实验室到出结果全程无人干预。

该公司质量总监魏君革说,柔性智能基因检测生产交付实验室投用不仅能让基因检测结果准确率更高,还能实现包括新冠核酸检测、HPV 等一系列基因检测结果 60-90 分钟出炉,其每 24 小时基因检测 20 万管的能力将进一步提升哈市在基因检测服务上的核心竞争力。

同时,借助数字与基因技术的“多轮驱动”,哈尔滨星云医学检验所加大研发投入,与国家癌症中心面向恶性肿瘤、呼吸系统疾病等重大疾病,正在研究多组学数据分析算法与模型,打造下一代基因检测产品。

C

传统中药产业瞄准“新方向”

康隆药业投资中药研究院,加速校企合作成果转化

把握哈市高校院所产学研禀赋优势,加速校企合作促进成果转化,已经成为哈市传统产业加速创新发展的又一重要路径。康隆药业是哈市一家集研发、生产、销售全产业链经营为一体的中成药高新技术医药企业,其销售的无糖型强力枇杷露国家基药、国家医保品种,获列国家级、黑龙江省级非物质文化遗产名录,如今该药品已覆盖全国 30 多个省市自治区,连续多年在止咳类产品中排名三甲。

在康隆药业常务副总经理张筱微眼里,企业不断加大科技创新的投入是该企业近些年持续快速增长的“秘籍”。2017 年,康隆药业凭借多年积累技术经验,实现车间数字化改造,成为我省较早一批的数字化示范车间。企业建成的数字化(智能)口服液体制剂车间是目前国内产能最大的单体糖浆剂生产车间,每年能够生产 5000 万瓶的糖浆剂。数字化创新让企业近几年跟上了市场增长的脚步,企业近两年产值保持每年超 30% 的增长速度。

如今,借助校企合作科技实现成果转化,成为康隆药业保持企业核心竞争力的发展方向。张筱微说,省中医药大学、省中医研究院等国内知名高校、院所都有着很强的生物技术科技创新优势,今年企业将先期投资 5000 万元建设中成药产业研究院,以中药新药研发、中药大品种二次开发为方向,对科技含量高、市场前景好的项目与相关重点科研院所展开项目合作,使创新科技成果有效转化,让科技成果真正实现落地开花结果。

现在,哈市拥有哈工大、东北农大、东北林大、哈医大、省微生物研究所等生物经济领域科研基础能力扎实的高等院校,拥有一批生物经济领域顶尖科学家和领军人物,为生物经济发展提供了有力支撑。产学研用发展模式将对哈市做大做强生物经济,实现换道超车,加快发展方式转型、增长动能转换具有重大意义。

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

中
国

心存高远
脚踏实地

图说
我们的
价值观

爱国 敬业
自由 平等
富强 民主
诚信 公正
友善 和谐
文明 和谐

上海丰子恺旧居陈列室供稿

中宣部宣教局 中国文明网